

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 715

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Lunes, 29 de mayo de 1916

## LA SOLEMNIDAD DE AYER

### Los montañeses en Begoña.

**El viaje.**  
A las horas indicadas salieron de Santander los trenes especiales que habían de llevar a los peregrinos de esta ciudad y pueblos de la provincia al santuario de Nuestra Señora la Virgen de Begoña.

La animación en las estaciones era extraordinaria. Con el mayor orden fueron todos los peregrinos ocupando sus asientos en los vagones de segunda y tercera que formaban los trenes especiales.

Durante el trayecto fueron cantando y reñaba entre todos gran animación. El cielo, que en esta ciudad estaba cubierto, a medida que avanzábamos iba despejándose, ofreciéndonos un hermoso día de sol.

En la estación de Marrón se cantó una salva a la Virgen Bien Aparecida.

El número de peregrinos que se calcula fueron de esta ciudad y los pueblos de la provincia, es mucho mayor de dos mil. Solamente los ferrocarriles llevaron más de 1.600, a los que hay que añadir los que fueron en automóviles desde Castro Urdiales y todos los peregrinos de Mena.

**La llegada a Bilbao.**  
A la llegada a Bilbao del tren de peregrinos de esta ciudad, el aspecto de la estación y todos sus alrededores era verdaderamente imponente; tal era el número de peregrinos, que era difícilísimo ponerse en marcha.

En la estación estaban esperando a los peregrinos la Junta directiva en pleno de los Terciarios, con el Directorio y los Padres Guardian y Ladiso; la presidenta de la guardia de honor de la Virgen de Begoña, doña Asunción de Lera; la Comisión organizadora de la peregrinación, la Comisión de la Colonia Montañesa de Baracaldo y gran número de personas.

Desde la estación se dirigieron los peregrinos al Patronato de Obreros, donde se organizó la procesión, que por Zabaldie y Las Calzadas se dirigió al Santuario de la Virgen de Begoña, constituyendo un hermoso espectáculo.

La procesión de los peregrinos era verdaderamente digna de ser contemplada, y demostró una vez más la gran devoción que hay a la milagrosa Virgen de Begoña; pasaban de 20.000 almas las congregadas en la Basílica y sus alrededores.

En un solo día, según se cuentan los mismos bogeñeses, no se ha visto mayor concurrencia.

**Por la mañana.**  
Después de llegar los peregrinos al Santuario de la Virgen, y ocupar por completo sus tres amplias naves, a las once y media comenzó la misa, en la que celebró el señor obispo de Vitoria, y durante la cual se cantaron diversos himnos, acompañando al coro todos los peregrinos que ocupaban la Basílica.

Después del Evangelio ocupó el púlpito el reverendo Padre, predicador de S. M. y Tercario Franciscano don Tomás Gilin, el que en párrafos elocuentísimos y llenos de hermosas figuras retóricas, hizo ver a los peregrinos la desgracia a que nos conduce el cuadro actual, que trata de prescindir de la idea de Dios; cuadro que nos lleva a esta guerra que asola los pueblos y las vidas, porque la pérdida de la idea de Dios conduce siempre a estas guerras; y después de hacer resaltar todo lo que puede ser la familia cristiana en la sociedad y de lo que puede, debe ser y es la Orden Franciscana, pide, principalmente a las madres cristianas, una oración, una súplica para pedir por esas otras madres que ven morir sus hijos en los campos de batalla de esta guerra terrible.

A la misma hora se celebraba en los campos una misa rezada, para que pudieran asistir a ella todos los peregrinos que no pudieron entrar en la Basílica, y durante la misa pronunció un hermoso discurso, en vasco, el reverendo Padre Eulalio Arrumátegui, vicario del convento de Bermeo.

**Al mediodía.**  
Terminada la ceremonia religiosa de la mañana, todos los peregrinos se desparataron por las fondas y restaurantes de Bilbao, o por los campos e inmediaciones de Begoña, a consumir las provisiones que habían llevado de esta ciudad, dando a la población un animadísimo aspecto.

**Por la tarde.**  
A las tres de la tarde comenzó en la Basílica la función de despedida a la Virgen de Begoña, rezando el Rosario y cantándose la Salve popular y el popular «Agrup», uno de los más típicos cantos vizcaínos.

Al terminar la función religiosa, dió principio la gran asamblea, ocupando todo ella una tribuna levantada dentro de la basílica, a la izquierda. La iglesia estaba completamente llena de fieles.

Comenzó con la lectura de varios telegramas de adhesión del cardenal primado, del general de la Orden Franciscana y de la Junta provincial.

El señor don Bernardino Garzaiz, terciario franciscano, dió lectura a la Memoria de las Hermandades de Vizcaya y Santander, recibiendo grandes aplausos.

También fué muy aplaudido el también terciario franciscano y director de la revista «El Pan de los Pobres», por un hermoso discurso, en el que cantó a San Francisco y a la Orden Terciaria, estudiando su importancia en los actuales

tiempos, como medio de pacificación de la sociedad.

A continuación, don José María Arroita Jáuregui leyó una hermosa misa conferenciada sobre el santuario de la Porciúncula.

El coro Antoniano cantó, con gran afectación y recogimiento, el hermoso himno a San Francisco, del conocido compositor Padre José María Arregui.

Y después de la lectura de una inspirada poesía del Padre Antonio Arruti, «La indulgencia de la Porciúncula», admirablemente leída por don Ricardo Guiruchaga, que mereció grandes aplausos, ocupó la tribuna, en medio de una gran ovación, el terciario franciscano y diputado a Cortes por esta circunscripción, don Marcial Solana y González-Camino.

Comenzó su notabilísimo discurso recogiendo los aplausos y diciendo que ellos son, no para él, sino para lo que él representa en aquel lugar, para su querida Cantabria, cuyas grandezas cantó de una manera magistral, haciendo pasar ante los oyentes toda la historia gloriosa del pueblo cántabro.

La Montaña—continúa—debe asistir a este acto y asistir representada en pequeño, pero vociferando—dice—sabréis suplir lo que a mí me falta.

Comienza a hablar de San Francisco y de la Orden que el Santo de Asís creó en España, y dice que el deo en el suelo español el cordón franciscano, que había de producir frutos lozanos.

De ello responde la historia. Y va haciendo desfilen las figuras de los más grandes terciarios franciscanos, a los que debe España gran parte de su gloria.

Abre la marcha el Rey Santo, Fernando III, el que lanzó al pueblo cristiano a la lucha contra el infiel y a la victoria, conquistando Córdoba y Sevilla, arrancándole aquellas dos preñadas prebendas de su corona. Y añade—desde entonces, en el alto de la Giralda, donde se erguía la media luna y la bandera verde, puso la cruz y el pendón morado de Castilla, unidos por el cordón franciscano.

En la cultura, la historia nos presenta todas las grandes figuras de los doctores franciscanos, haciendo resaltar sobre todo la gigantesca de Ramón Lull, describiendo a grandes pinceladas, toda la obra y su vida y su muerte gloriosa y santa, y cantando en un hermoso párrafo, lleno de erudición, su gran pensamiento filosófico y su gesto arrogante, para demostrar las verdades de la fe, inspirada su ciencia en el Ser Supremo.

Hoy en el siglo XVI tenemos la figura arrogante modesta de aquel gran cardenal don Juan Francisco Jiménez de Cisneros, y hace ver también como, mereced a la Orden franciscana, hemos sido el mayor de los pueblos teólogos que ha existido en la tierra; así como nos demostró la influencia grandísima de la escritura, y en la mística y en la poesía.

Y sobre todo—continúa—tenemos a aquel Miguel de Cervantes Saavedra, cuna y gloria de la religión cristiana y terciario franciscano, que hasta el momento de su muerte, en aquel día 23 de abril de 1616, fué asistido por dos de sus hermanos franciscanos.

Habla del sentido exótico del «Quijote» y del influjo del espíritu franciscano en la obra de Cervantes.

Dice que él no cree que Cervantes se propusiese otro fin que el de acabar con la lectura de los libros de caballería, que, al fin y al cabo, representan todo lo pedregoso, y muestra cómo Cervantes apañó al grupo, y como no lo consiguió, pidió auxilio a la benemérita, que logró lo que la Policía no pudo.

Otro grupo, más numeroso, se presentó en la plaza de la Cucerulla, donde está la Liga Regionalista, prorrumpiendo en mueras a Gámba y a la Liga e intentando penetrar en los locales, cosa que no logró gracias a que pudieron ser cerradas prontamente las puertas.

La Policía acudió y disolvió el grupo.

**En la Academia de la Lengua.**  
MADRID, 28.—En la Real Academia de la Lengua se ha celebrado esta tarde la recepción de don Miguel Echeagaray.

El recordario leyó un discurso sobre «El cómic» en el teatro.

Le contestó el señor Cotarelo.

Presidió el acto don Antonio Maura.

**El ataque contra Italia.**  
MADRID, 28.—En la Real Academia de la Lengua se ha celebrado esta tarde la recepción de don Miguel Echeagaray.

El recordario leyó un discurso sobre «El cómic» en el teatro.

Le contestó el señor Cotarelo.

Presidió el acto don Antonio Maura.

**El ataque contra Italia.**  
Acaba de cumplirse un año desde que el Gobierno de Roma decidió unirse a los enemigos de Alemania y Austria, cuyo acto pensaron muchos que llevaría aparejado el venimiento de ambos Imperios, por no poder resistir estos un nuevo ataque por el Sur.

Tales profecías no se realizaron, y con gran sorpresa de los directores de la «Múltiple Entente», el Estado Mayor austriaco pudo conseguir al nuevo adversario con una cantidad de hombres relativamente pequeña, gracias a la buena configuración del terreno fronterizo.

El ataque italiano no impidió la marcha de von Mackensen contra Rusia, que liberó Galitzia; ni la campaña en los Balcanes, que tuvo por resultado la conquista de Serbia.

El ejército alemán pudo también resistir la ofensiva francesa del mes de septiembre de Champagne; y en el de febrero de este año comenzó la suya en el Mosa, cuyo desarrollo le ha favorecido, aunque otra cosa se nos quiera hacer creer.

De pronto, comenzó a anunciarse la concentración de grandes masas de tropas en el Tiro, con objeto de atacar a los italianos; y poco después aquellas escalaban las posiciones ocupadas por éstos, que se vieron obligados a retroceder en un frente de 50 kilómetros, que va del valle de Sugana al del Adigio.

En diez días han sido tales los éxitos de los austriacos que ya están en tierras de Italia, amenazando los puntos de apro-

visionamiento de sus enemigos, que a toda prisa se repliegan sobre una línea de retaguardia, perdiendo mucho material y numerosos prisioneros.

Este cambio de conducta obedece a dos causas distintas, cuyo origen es más político que militar.

Italia es ahora el eslabón más débil de la cadena que rodea a los Imperios del Centro; si aquél se rompe, puede adelantarse bastante en el camino de la paz aislada, que es el mayor peligro para Inglaterra.

Además, el espíritu público en la Monarquía de Víctor Manuel dista mucho de ser unánime en favor de la guerra. La aceptación por sorpresa; la hubiese aplaudido en caso de vencer; es fácil que proteste airado al verse cercano a un desastre.

Por lo pronto, ya está libre de la presencia del invasor la parte meridional de la provincia austriaca, que fue necesario abandonar en el invierno último, y la ofensiva general de los aliados ha recibido el segundo golpe antes de ser emprendida, obligándose a Cadorna a moverse en forma que no tenía pensada, como le sucedió a Joffre cuando el ataque a Verdun.

Luego le tocará el turno a los rusos, y habrá que ir formando en Londres un nuevo plan, porque el de este año habrá caído en el suelo gracias a la actividad de sus rivales.

El efecto moral de los sucesos de Italia ha tenido que ser muy grande, porque ha destruido las ilusiones de los más optimistas respecto a que estuviese cercana la derrota austrogermánica.

En Roma se abomina ya de los que llevaron al pueblo a una campaña sin preparación completa, y se vuelve la vista a Giolitti, que previó los acontecimientos y aconsejó la neutralidad con las compensaciones ofrecidas.

Y a todo esto, los ingleses muy quietos desde el mar al Somme, y diciendo que tienen cinco millones de soldados.

No tardará Douglas Haig en recibir la pregunta que se hace al tirador en los campeonatos: «¿are you ready? ¿estás dispuesto?»; y ya veremos lo que contesta.

**Alarma en Apolo.**  
MADRID, 28.—Esta tarde ha habido una gran alarma en el teatro Apolo.

De pronto hizo Dios a muchos y a las siete se hundió parte de la cornisa del techo de la galería, en una extensión de varios metros.

La gran polvareda que se produjo fué causa de que la alarma fuera enorme.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

**Portugal y los Imperios centrales.**  
La opinión portuguesa está hondamente preocupada con motivo de las dudas que han surgido acerca de si el Ejército que los lusitanos enviarán en auxilio de Verdun debe ir por tierra o por mar. Los ingleses, que son gente decidida y que no repara en riesgos cuando se trata del pellejo y de la sangre ajenas, se inclinan por la vía marítima, en vista de las dificultades que España opone a que su neutralidad sea violada; pero los portugueses, avanos de sus vidas, cosa muy humana, y perfectamente justa, por miedo a los submarinos alemanes cada día se muestran más decididos partidarios de hacer el viaje por tierra.

En estas discusiones ha resonado en el vecino país una voz autorizada que, si lograra ser oída por Europa, resolvería el conflicto sin efusión de sangre y muy a satisfacción del pueblo lusitano. Esta voz es la del eminente hombre público señor João Ferreira, uno de los más sólidos prestigios de la República, y cuya competencia en los asuntos internacionales le otorga derecho a ser considerado como el marqués de Lema de Portugal.

João Ferreira, en «A Capital», órgano oficial, ha publicado un artículo, en el que, comentando los rumores de una posible negociación de paz, indica a don Alfonso XIII, por sí acepta el papel de mediador, las únicas condiciones en que Portugal aceptaría que se llegase a un acuerdo entre los beligerantes.

Algo exageradas nos parecen las proposiciones de paz que formulan los portugueses; pero la importancia de la iniciativa nos obliga a reproducirlas íntegras, y para que no pierdan lo más mínimo su carácter y evitar fáciles errores de traducción, con permiso del lector las copiamos en la propia lengua portuguesa.

Dicen así:

**Prerrogativas de paz.**  
I  
Ritirada inmediata dos Exercitos inimigos dos territorios que hoje occupam e que pertencem aos nacoes aliadas.

Reconstituição immediata da Belgica, Servia e Montenegro, a fim de que participassem das negociações para a paz, e como nacoes livres independentes de facto.

II  
Aceite pela Alemanha o principio de que, todo o territorio conquistado, em qualquer parte do mundo pelas tropas aliadas e que houvessem pertencido aos Imperios centrais e seus complices não poderia jamais voltar a posse dos antigos dominadores.

III  
Restituição immediata a Franca da Alsacia e Lorena, provincias arrebatadas pelo infame Tratado de Francfort em 1871.

IV  
Considerar-se a Maranha de guerra dos Imperios centrais como rendida aos aliados e por ellos distribuida pro-rata.

V  
Considerar-se confiscados para sempre todos os seus navios de commercio fundados nos portos das nacoes aliadas.

VI  
Internacionalização do Canal de Kiel e da cidade de Constantinopla, Bosphoro e Dardanellos.

VII  
Fusilamento previo do general von Bisling, auctor do assassinio de miss Edith Cavel, innocua da Inglaterra.

VIII  
Finalmente, occupação militar de Berlim, como medida previa e para salvaguardar e garantir as condições de paz

DE LA GUERRA EUROPEA.—El pinto resco puerto de Bagdad, sobre el Tigris.

Verdaderamente, resultan duros los «prejuicios de paz» que formula Portugal, y no creemos que Alemania y Austria transijan, por ahora, con la ocupación militar de Berlín y con la internación del Canal de Kiel y con que los beligerantes, y entre ellos los portugueses, se repartan a «pro-rata» las Marinas de guerra y mercantes de Alemania y Austria-Hungría. El señor João Ferreira se muestra demasiado severo; el espíritu implacable de Breno anima, sin duda, al insigne estadista portugués.

Ha olvidado el señor Ferreira que los Imperios centrales no están todavía por completo vencidos y que aún conservan alguna fuerza para rebelarse a escumbrir a las leyes que escriba con su espada Portugal triunfador.

Por lo que a España toca, nosotros nos permitimos opinar que don Alfonso XIII no debe responder al llamamiento del señor João Ferreira. Una mediación en las condiciones que Portugal propone resulta difícilísima y expuesta a un ruído fracaso. La contestación que el Kaiser y el Emperador Francisco José diesen a los «prejuicios» de Breno portugueses, transmitidos por el Monarca español, podría no ser tan suave como requieren los fueros de nuestro orgullo y la dignidad nacional.

Estas embajadas deben confiarse sólo a un diplomático de profesión, ducho y hábil, a hacer frente a las situaciones más embarazosas y comprometedoras, un hombre de recursos políticos como, por ejemplo, el actual ministro plenipotenciario de Portugal en España, y que él directamente, investido de tantos poderes como sean menester, se dirija a Berlín para entablar la negociación con el Kaiser, y ¡quién sabe, quién sabe!, hasta que llega la hora histórica en que han de revelarse, nadie es capaz de predecir el destino de los verdaderos genios.

De pronto hizo Dios a muchos y a las siete se hundió parte de la cornisa del techo de la galería, en una extensión de varios metros.

La gran polvareda que se produjo fué causa de que la alarma fuera enorme.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

**Notas palatinas.**  
MADRID, 28.—El Rey ha pasado toda la mañana desahogado en su despacho.

Las Reinas fueron al palacio de la infanta doña Beatriz, con objeto de felicitarla por la feliz arribada del infante don Alfonso a Cartagena.

Después fueron la Reina doña Victoria y la infanta a Palacio.

El Rey y los Infantes han estado esta tarde en el Hipódromo, presenciando las carreras de caballos.

Al dar la salida la primera vez, se hizo en el frontal, con el aparato de dar las salidas, el conocido deportista don Justo San Miguel.

La cura, hecha en el botiquín de urgencia del Hipódromo, fué presenciada por el Rey y el infante don Raniero.

**Premios a la construcción.**  
Para avivar el buen gusto en la construcción de fincas, el Ayuntamiento de Madrid ha decidido dar premios, consistentes en diplomas de honor y menciones honoríficas a los arquitectos que hagan los proyectos más artísticos en lo que a ramo de construcción se refiere.

Además ha creado otros premios dedicados para las obras de reformas de fincas que sean merecedoras de él por sus condiciones de higiene y de belleza.

Algo de esto se debía hacer en Santander, donde está descuidadísimo punto tan importante en el adorno de la ciudad.

Vense, en calles amplias y hermosas, caserones de pésimo gusto, que, por lo mismo que son deplorables, resaltan más, haciendo que todas las miradas se fijen en ellos sin que instantáneamente se dé una cuenta de que a su lado hay edificios soberbios que merecen admiración por el gusto con que están contruidos.

Oltre lo mismo en el referente a reformas o pintura de las casas. Se da el caso de haber dos edificios juntos, iguales, y pintados de diferente modo y con distintos colores, como si los dueños tuvieran especial gusto en diferenciar sus propiedades a la vista del público, con notable disgusto de la estética.

Esto, sin contar la gran cantidad de edificaciones sin pintar, sucias, descaecadas, con las paredes llenas de chararriones, que afean el aspecto de la población, dando una idea de descuido y suciedad verdaderamente lamentables.

Si el Ayuntamiento, siguiendo el ejemplo del de la capital de España, estimulase a los propietarios y arquitectos con premios honoríficos o en metálico, la construcción en nuestra capital adquiriría un sentido de buen gusto que, como ya decimos, se echa mucho de ver en toda ella.



DE LA GUERRA EUROPEA.—El pinto resco puerto de Bagdad, sobre el Tigris.

impuestos a Alemania e nos seus cumprimentos.

Verdaderamente, resultan duros los «prejuicios de paz» que formula Portugal, y no creemos que Alemania y Austria transijan, por ahora, con la ocupación militar de Berlín y con la internación del Canal de Kiel y con que los beligerantes, y entre ellos los portugueses, se repartan a «pro-rata» las Marinas de guerra y mercantes de Alemania y Austria-Hungría. El señor João Ferreira se muestra demasiado severo; el espíritu implacable de Breno anima, sin duda, al insigne estadista portugués.

Ha olvidado el señor Ferreira que los Imperios centrales no están todavía por completo vencidos y que aún conservan alguna fuerza para rebelarse a escumbrir a las leyes que escriba con su espada Portugal triunfador.

Por lo que a España toca, nosotros nos permitimos opinar que don Alfonso XIII no debe responder al llamamiento del señor João Ferreira. Una mediación en las condiciones que Portugal propone resulta difícilísima y expuesta a un ruído fracaso. La contestación que el Kaiser y el Emperador Francisco José diesen a los «prejuicios» de Breno portugueses, transmitidos por el Monarca español, podría no ser tan suave como requieren los fueros de nuestro orgullo y la dignidad nacional.

Estas embajadas deben confiarse sólo a un diplomático de profesión, ducho y hábil, a hacer frente a las situaciones más embarazosas y comprometedoras, un hombre de recursos políticos como, por ejemplo, el actual ministro plenipotenciario de Portugal en España, y que él directamente, investido de tantos poderes como sean menester, se dirija a Berlín para entablar la negociación con el Kaiser, y ¡quién sabe, quién sabe!, hasta que llega la hora histórica en que han de revelarse, nadie es capaz de predecir el destino de los verdaderos genios.

De pronto hizo Dios a muchos y a las siete se hundió parte de la cornisa del techo de la galería, en una extensión de varios metros.

La gran polvareda que se produjo fué causa de que la alarma fuera enorme.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

**Notas palatinas.**  
MADRID, 28.—El Rey ha pasado toda la mañana desahogado en su despacho.

Las Reinas fueron al palacio de la infanta doña Beatriz, con objeto de felicitarla por la feliz arribada del infante don Alfonso a Cartagena.

Después fueron la Reina doña Victoria y la infanta a Palacio.

El Rey y los Infantes han estado esta tarde en el Hipódromo, presenciando las carreras de caballos.

Al dar la salida la primera vez, se hizo en el frontal, con el aparato de dar las salidas, el conocido deportista don Justo San Miguel.

La cura, hecha en el botiquín de urgencia del Hipódromo, fué presenciada por el Rey y el infante don Raniero.

**Premios a la construcción.**  
Para avivar el buen gusto en la construcción de fincas, el Ayuntamiento de Madrid ha decidido dar premios, consistentes en diplomas de honor y menciones honoríficas a los arquitectos que hagan los proyectos más artísticos en lo que a ramo de construcción se refiere.

Además ha creado otros premios dedicados para las obras de reformas de fincas que sean merecedoras de él por sus condiciones de higiene y de belleza.

Algo de esto se debía hacer en Santander, donde está descuidadísimo punto tan importante en el adorno de la ciudad.

Vense, en calles amplias y hermosas, caserones de pésimo gusto, que, por lo mismo que son deplorables, resaltan más, haciendo que todas las miradas se fijen en ellos sin que instantáneamente se dé una cuenta de que a su lado hay edificios soberbios que merecen admiración por el gusto con que están contruidos.

Oltre lo mismo en el referente a reformas o pintura de las casas. Se da el caso de haber dos edificios juntos, iguales, y pintados de diferente modo y con distintos colores, como si los dueños tuvieran especial gusto en diferenciar sus propiedades a la vista del público, con notable disgusto de la estética.

Esto, sin contar la gran cantidad de edificaciones sin pintar, sucias, descaecadas, con las paredes llenas de chararriones, que afean el aspecto de la población, dando una idea de descuido y suciedad verdaderamente lamentables.

Si el Ayuntamiento, siguiendo el ejemplo del de la capital de España, estimulase a los propietarios y arquitectos con premios honoríficos o en metálico, la construcción en nuestra capital adquiriría un sentido de buen gusto que, como ya decimos, se echa mucho de ver en toda ella.

No basta con que las edificaciones sigan la línea trazada en la calle sin sobresalir ni esconderse un punto, sino que se hagan con arreglo a la calle donde hayan de levantarse; pero procurando siempre que sean receros de la vista por su estructura y garantía absoluta de la higiene por sus condiciones.

La cosa no exige ni grandes sacrificios ni grandes gastos. Basta un poco de buena voluntad para hacer el trabajo. Basta querer. Todo ello es cuestión de gastar unas pesetas más, que no significan nada, porque con arreglo al aspecto exterior de las fincas y calles donde están levantadas, se pagan los alquileres.

**El infante don Alfonso emprende el regreso.**  
MADRID, 28.—Un telegrama de Cartagena anuncia que a las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde ha salido, en aeroplano, el infante don Alfonso, para aterrizar en Albacete, a causa del fuerte viento.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

ALBACETE, 28.—El infante don Alfonso ha aterrizado a las ocho de la noche. Todas las autoridades acudieron a saludarle.

En la Diputación se ha celebrado un lunch de honor.

Mañana piensa emprender nuevamente el vuelo.

DE LA GUERRA EUROPEA

POR TELEFONO

PARTE OFICIAL FRANCES

El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

«En Argona, en la cota 289 y en la alta Chevaissen, hemos ocupado el borde Sur de tres hoyos, producidos por la explosión de minas alemanas.»

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo bastante intenso en la región Oeste de Mort-Homme.

En la orilla derecha y en el Woerve, cañoneo intenso.

En la Alsacia, dos intentos de ataque alemanes en Vanville y al Noroeste de Hallirs, fueron contenidos por nuestro fuego.

El cañoneo habitual en el resto del frente.»

PARTE OFICIAL INGLÉS

El ministerio de la Guerra inglés ha facilitado el siguiente parte oficial:

«Hay que señalar bombardeo parcial y actividad en algunos puntos del frente. Los alemanes hacen estos días un verdadero derecho de municiones.»

PARTE OFICIAL RUSO

De San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial, dado por el Gran Cuartel general del ejército ruso:

«Al Sur de la isla de Dausing, el enemigo hizo un fuego muy violento, lanzando bombas.»

La artillería enemiga cañoneó simultáneamente en este sector nuestras trincheras.

Aprovechando la niebla, el enemigo inició un violento ataque, que pudo ser contenido por nuestro fuego.

Frente del Cáucaso.—Hacia Mossul, los turcos, apoyados por los kurdos, emprendieron una energética ofensiva; pero mediante un contraataque de nuestras tropas les obligamos a retirarse, con pérdidas considerables.»

Otra nota yanqui.

El «Daily Mail» publica un despacho dando cuenta de que el sábado será enviada por los Estados Unidos una nota de protesta contra el embargo y retención de la correspondencia dirigida a neutrales, realizada por los franceses.

La sesión secreta.

Telegrafando de París que varios periódicos de la izquierda continúan reclamando la constitución de la Cámara en Comité secreto.

En la Cámara circulan las listas de adhesión. Se han recogido cerca de 170 firmas.

Hay un importante número de diputados que quiere la sesión secreta, pero entre ellos, muchos la votarán sólo en el caso de que el Gobierno la acepte.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra no han sido aídos por la Comisión del Ejército. Muy pronto serán oídos, y esto puede tener consecuencias sobre la suerte de la sesión secreta.

Carbón para Francia.

El acuerdo reglamentando el aprovisionamiento a Francia de los carbones ingleses asegura la cooperación cordial.

El convenio establece una tarifa máxima en los fletes y una escala de precios de compra.

Los pedidos franceses de carbón pasarán a la central de París, que los transmitirá a los Comités regionales de los diversos distritos carboníferos ingleses.

Los Comités harán el reparto. La orden asegurando la ejecución del decreto fijará seguidamente las nuevas tarifas, que regirán a partir del 1 de junio.

El diluvio de proyectiles.

El consumo de proyectiles hecho por la artillería austriaca durante la ofensiva ha sido formidable.

Hace algunos días, contra Brencenico, pequeño pueblo de las pendientes del monte Calco, lanzaron los austriacos durante doce horas unas cuarenta mil granadas.

Nuevos ataques se aproximan.

Dicen de Roma que la concentración de tropas en los sectores de Riva es interpretada como el indicio de un próximo ataque contra ese sector.

Los círculos militares creen poder afirmar que los enemigos han escogido con preferencia como líneas de invasión los valles de Posina, Astico, la meseta de los siete Ayuntamientos y el valle de Arsa, porque esos puntos son los más vulnerables.

Los críticos militares esperan un ataque austriaco de las fuertes posiciones del fuerte Altissimo, al Sudoeste de Mori, para continuar la ofensiva sobre el valle de Ledro y al Oeste de Garda.

Este hábil movimiento, añaden, no sorprenderá al Alto Mando italiano.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO

El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial:

«La obra blindada, perteneciente a Arsiere de Casso, fue batida incesantemente desde la carretera de Berni, al Sudoeste de Barrezaudo, por las tropas austrohúngaras.»

El teniente Allir Raker, con un batallón de ingenieros alpinos, penetró en la obra y sorprendió a los zapadores, que querían hacerla saltar, haciéndolos prisioneros y apoderándose de tres cañones de fortaleza de grueso calibre y otros tres ligeros.

Al Norte de Arsiere se apoderaron los austrohúngaros, al Norte de Mascheke, de una altura frontiza al valle de Sugana y avanzaron hacia Cimaron.

El número de cañones cogidos fué de 284.

Sobre el monte Fiel y en la altura de Kra, fué rechazado un ataque enemigo.

Teatro Sudoeste.—En Feras, un intento de ataque, localizado sobre la orilla Oeste del río Toza, fué rechazado por las patrullas austrohúngaras.

En la noche del 25 al 26, los aviones austriacos bombardearon nuevamente la estación de Papenhonhus, en la isla Noen, haciendo excelentes blancos.

Las aviones regresaron indemnes, a pesar del fuego que les hizo el «nemigo.»

PARTE OFICIAL ITALIANO

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente:

«En el valle de Lagarina, el enemigo realizó dos esfuerzos, acumulando cadáveres entre nuestras posiciones, sin comover la sólida resistencia de nuestras tropas.»

En la noche del 26 rechazamos un violento ataque del enemigo, al Sur del río Gamera.

En la noche del 27 y en la mañana siguiente, otros tres ataques fueron rechazados.

La noche pasada, en Baobe y a lo largo del resto del frente hasta Agio, acción de artillería.

Hemos rechazado varias columnas enemigas, al Norte.

Rechazamos también dos ataques enemigos contra las posiciones de Potina.

En la zona de Asiago cedió ayer la fuerte presión del enemigo, en el valle de Galna-Raro.

En el sector de Sugana rechazamos un pequeño ataque.

Los prisioneros hechos por los alpinos el día 26, al Este del bosque de Masso, fué de 157.

Los batallones 8.º y 101 húngaros, que dieron los ataques, fueron completamente derrotados y abandonaron en la posición 300 fusiles y una sección completa de ametralladoras, las cuales volvimos inmediatamente contra el enemigo.

En el monte de San Michel, una de nuestras minas destruyó el trozo comprendido entre nuestras trincheras hasta Tetaan.

Los defensores huyeron, cayendo bajo el fuego de nuestros cañones, siendo perseguidos por nuestros artilleros.»

ULTIMA HORA

PARTE OFICIAL ALEMAN

(MADRID, 29. (Madrugada).—De Norddeich comunican, a las doce de la noche el siguiente parte oficial, dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán:

«Frente occidental.—Varias patrullas de reconocimiento alemanas penetraron durante la noche en diversos puntos del frente, las líneas enemigas de la Champaña, y regresaron trayendo más de cien prisioneros.»

Al Oeste del Mosa atacó el enemigo nuestras posiciones de la pendiente Sudoeste de Mort-Homme y el pueblo de Cumieres.

Ambos ataques fueron rechazados, sufriendo el enemigo pérdidas muy sangrientas.

Frente oriental.—En la región de Solomik derribamos un avión ruso, después de un combate aéreo.

Los dos oficiales que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

Frente balcánico.—Nada que señalar.»

ULTIMO PARTE FRANCES

El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés, a las once de la noche, es el siguiente:

«En la Champaña, el tiro de nuestra artillería hizo saltar un depósito de municiones del enemigo en Ville-sous-Tourbe.»

En la región del Mosa, violento bombardeo contra nuestras posiciones de Mort-Homme, y en el sector al Oeste de la granja de Thiaumont.

En la orilla derecha no ha habido acciones de infantería durante la jornada.

Actividad intermitente de la artillería en el sector del frente.»

LAINZ.-MERCERIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17

Los submarinos en el Mediterráneo

POR TELEFONO

MADRID, 28.—El gobernador de Baleares comunica que ha recibido del alcalde de Alcudia el siguiente telegrama:

«Ayer, a las nueve de la mañana, a nueve millas Este del Cabo Ferrutz apareció un submarino, cuyo comandante se puso al habla con el patrón José Valls, del laúd «Virgen del Puño», de esta matrícula, sin poderse entender ambos tripulantes.»

A. CAMISON

CONSULTA: Wad-Rás, 7, 1.º, de doce a una, y en el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

DIA POLITICO

POR TELEFONO

La constitución del Congreso.

MADRID, 28.—Mañana lunes se verificará, con la solemnidad acostumbrada, la constitución del Congreso.

Todos los diputados jurarán el cargo. Acto seguido se elegirá la Mesa definitiva, y el presidente del Congreso nombrará un discurso, dando las gracias por su elección.

La sesión del martes se dedicará al sorteo de secciones y elección de las Comisiones permanentes. Ese día comenzarán los ruegos y preguntas por el tiempo reglamentario.

Como hasta lo menos el 7 de junio no quedará despachado el dictamen del Mensaje en el Senado, y hasta el 9 o el 10 no comenzará la discusión en el Congreso, mientras tanto se pondrán en el orden del día los proyectos de reforma de la ley Electoral y los de Gobernación.

La próxima cosecha.

Según datos facilitados por la Dirección general de Agricultura, en el año actual se han sembrado 105.072 hectáreas más de trigo, 97.409 hectáreas menos de cebada, 133.967 hectáreas más de centeno y 5.190 hectáreas más de avena que en el año anterior.

nea de ataque es rápida y combina bastante bien; sobresalen Meridolia y Rivera.

Y de los nuestros, qué? En conjunto bien; pero aisladamente se podría comentar: el que más me gustó fue el de la izquierda.

El que más me gustó fue el de la izquierda, quien hizo cosas que no las escarababa por ser la primera vez que tomaba parte en partidos de esta importancia; parte muy bien e hizo preciosos pases al exterior izquierdo, que supo aprovecharlos.

Gaci no se ocupaba más que de sacar la pelota, fuere como fuere; por regla general centró siempre atrás. Bien estuvieron Alberto, García y Gómez, y muy bien Lera, que centró desde la derecha muy bien. El resto del equipo, trabajador; pero nada más.

En el partido, que fue un partido igualado, en el que dominaron por igual los dos equipos, aunque los de casa estuvieron desahucados al tirar a goal.

España en Marruecos.

REPARACION DE TROPAS

CADIZ, 28.—Esta mañana llegó el vapor correo «Vicente Pachob», procedente de Larache, de donde trae a un batallón del regimiento de infantería de la Reina, que ha sido designado para volver a la Península.

A las once de la mañana desembarcaron las tropas, que fueron recibidas por las autoridades civiles y militares y numeroso público, que ovacionó a los soldados al desfilar.

El regimiento de la Reina estaba de guarnición en Córdoba, donde se prepara a los soldados un gran recibimiento y fiestas en su honor.

Pabellón Narbón.

«La Dama de las Camelias».

La cinematografía italiana es la única que sabe presentar en película el teatro y la novela. El éxito sin precedentes que obtuvo en su estreno esta preciosa película, ha aconsejado a la Empresa proyectarla nuevamente, mas con una gran novedad.

Esta es, en su estreno se presentó la interpretada por Francesca Bertini, editada por la Casa «César», y en su represe, esta noche, se proyectará la editada por la Casa «Hesperia», a cargo de la «Hesperia», la feliz intérprete que «Marcelino», soberana película también de

Los toros de ayer.

Gravísima cogida de Agustín García Malla.

POR TELEFONO

MADRID, 28.—Las corridas que debían haberse celebrado hoy en Madrid, Vista Alegre y Tetuán, se han suspendido, a causa del mal tiempo.

EN BARCELONA

Plaza Monumental.—Toros de Veragua, para Malla, Celita y Ballesteros.

BARCELONA, 28.—Al primero le tora Malla reposado y tranquilo, con pases de cabeza a rabo y molinetes, matando de una estocada contraria. (Palmas.)

Celita tora por alto al segundo, adornándose y muy valiente.

En cuanto junta las patas el enemigo, el gallego arrea media estocada delante. (Palmas.)

Ballesteros tora al tercero por naturales y de pecho, soberbiamente.

Dos pinchazos y una estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Malla pasa al cuarto sobre tablas, para un pinchazo y una estocada superior. (Ovación.)

Ogoda de Malla.

Al hacer un quite al quinto toro el espada valleciano fué cogido aparatadamente, lanzado al aire y vuelto a recoger. Antes de que sus compañeros pudieran evitarlo, el venado se revuelve, le correa horrorosamente y le zaranda breve rato.

El espada intenta levantarse; pero cae lido y exámine sobre la arena, cubierto por los capotes de peones y espadas, que se llevan el toro a otro tercio.

En brazos de los asistentes, y al parecer mortalmente herido, pasa Agustín a la enfermería.

La cogida ha sido semejante a la del pobre Dominguito.

Gran parte del público, impresionado por la cogida, abandona el circo precipitadamente.

Cuando suena el clarín para la suerte suprema, Celita, encorajinado y cobardoso, muleta metida entre los cuernos y se fía un pinchazo, seguido de una estocada delante. (Oreja.)

Ballesteros tora al sexto estupendamente. Dibuja dos pases naturales, llevándose a la res en los vuelos de la muleta. El público pide música, mientras el diestro aragonés se harta de torrear a su gusto.

Media estocada y un descabello acaban con el toro y la corrida.

La herida de Malla.

En la enfermería de la plaza fué reconocido el espada de Valdecaas, que resultó tener una herida gravísima, con salida de los intestinos. El cuerno le entró por el bajiventre, destruyéndole el paquete intestinal.

Además tiene un puntazo en el pecho y erosiones sin importancia en diferentes partes del cuerpo.

Poco después, y en la misma enfermería, registraron los doctores Bartrina y Suñer, sin que, por el pronto, pudieran precisar la importancia de la herida, aunque tenían un funesto desenlace.

Bartrina y Suñer le practicaron la operación de urgencia, observando que el cuerno no había perforado el intestino, como en un principio se creyó.

Decidieron que la noche la pasase el diestro en la enfermería y el lunes fuera llevado a la clínica del doctor Bartrina.

Se telegrafió a Madrid al empresario de la familia del herido, dándole cuenta de la cogida, pero quitando importancia a la terrible lesión.

Detalles de la cogida de Malla.

BARCELONA, 28.—He aquí algunos nuevos detalles de la cogida del diestro García Malla.

El toro estaba huido de los caballos y Malla le dió un capotazo para fijarle.

El diestro consiguió tanto que apenas dió salida al animal, el cual le enganchó por la pierna izquierda, levantándole y zarandeándole horriblemente.

Nadie accedió al quite y el infeliz torero fué forzado a torrear.

El cuerno penetró por el vientre.

Cuando los compañeros de Malla se llevaron al bicho, el herido se levantó del suelo, y levantóse las manos al vientre, cuyo desvanecimiento.

Una vez conducido a la enfermería, los médicos le reconocieron, percatándose en la herida.

Para efectuarle la operación, que se imprimió con toda urgencia, fué preciso clorofórmizarle.

la «Tiber». Esta marca se ha distinguido por el lujo con que presenta todas sus producciones, y en «La Dama de las Camelias» ha puesto sumo cuidado, máxime cuando ya había sido editada por una de las primeras marcas italianas.

En el cinematógrafo no caben rivalidades, y así vemos a las dos primeras figuras, Bertini y Hesperia, interpretando una misma heroína.

Los dos actores que las secciones de esta noche serán otros tantos llenos, para enseniar la labor de la Hesperia en una película de la que hizo la Bertini una de sus mayores creaciones.

En el Instituto catalán.

POR TELEFONO

El regalo de 2.000 volúmenes.

BARCELONA, 28.—En el salón de actos del Instituto de Estudios Catalanes se verificó, con gran solemnidad, la fiesta inaugurada con motivo del regalo hecho por Francia al Instituto de los 2.000 volúmenes que dicha nación envió a la Exposición de Panamá.

Al acto asistió M. Luciano Poincaré, delegado de Instrucción de Francia y hermano del presidente de la República, además de numerosas personalidades de la intelectualidad barcelonesa.

El director del Instituto pronunció un discurso agradeciendo el espléndido regalo y haciendo votos por que la semilla que enlucen fructifique en Cataluña, para mayor gloria de la nación.

El diputado también la presencia de monsieur Luciano Poincaré y terminó dando la bienvenida a Cataluña, a Francia, a España y al Rey.

Habló luego el señor Puig y Cadafalch ensalzando la significación del regalo y asegurando que cada día son más firmes los lazos que unen a las dos naciones vecinas y hermanas.

Por último habló el diputado francés M. Brousse, quien después de expresar su gratitud por los elogios que se habían dirigido a su patria, hizo constar el cariño y la simpatía con que Francia mira a España, y terminó leyendo una lista de las personalidades a quienes el presidente de la República francesa otorga la condecoración de Las Palmas Académicas, para premiarles sus grandes merecimientos científicos y literarios y su amor a Francia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Otra nota yanqui.

El «Daily Mail» publica un despacho dando cuenta de que el sábado será enviada por los Estados Unidos una nota de protesta contra el embargo y retención de la correspondencia dirigida a neutrales, realizada por los franceses.

La sesión secreta.

Telegrafando de París que varios periódicos de la izquierda continúan reclamando la constitución de la Cámara en Comité secreto.

En la Cámara circulan las listas de adhesión. Se han recogido cerca de 170 firmas.

Hay un importante número de diputados que quiere la sesión secreta, pero entre ellos, muchos la votarán sólo en el caso de que el Gobierno la acepte.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra no han sido aídos por la Comisión del Ejército. Muy pronto serán oídos, y esto puede tener consecuencias sobre la suerte de la sesión secreta.

Carbón para Francia.

El acuerdo reglamentando el aprovisionamiento a Francia de los carbones ingleses asegura la cooperación cordial.

El convenio establece una tarifa máxima en los fletes y una escala de precios de compra.

Los pedidos franceses de carbón pasarán a la central de París, que los transmitirá a los Comités regionales de los diversos distritos carboníferos ingleses.

Los Comités harán el reparto. La orden asegurando la ejecución del decreto fijará seguidamente las nuevas tarifas, que regirán a partir del 1 de junio.

El diluvio de proyectiles.

El consumo de proyectiles hecho por la artillería austriaca durante la ofensiva ha sido formidable.

Hace algunos días, contra Brencenico, pequeño pueblo de las pendientes del monte Calco, lanzaron los austriacos durante doce horas unas cuarenta mil granadas.

Nuevos ataques se aproximan.

Dicen de Roma que la concentración de tropas en los sectores de Riva es interpretada como el indicio de un próximo ataque contra ese sector.

Los círculos militares creen poder afirmar que los enemigos han escogido con preferencia como líneas de invasión los valles de Posina, Astico, la meseta de los siete Ayuntamientos y el valle de Arsa, porque esos puntos son los más vulnerables.

Los críticos militares esperan un ataque austriaco de las fuertes posiciones del fuerte Altissimo, al Sudoeste de Mori, para continuar la ofensiva sobre el valle de Ledro y al Oeste de Garda.

Este hábil movimiento, añaden, no sorprenderá al Alto Mando italiano.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO

El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial:

«La obra blindada, perteneciente a Arsiere de Casso, fué batida incesantemente desde la carretera de Berni, al Sudoeste de Barrezaudo, por las tropas austrohúngaras.»

El teniente Allir Raker, con un batallón de ingenieros alpinos, penetró en la obra y sorprendió a los zapadores, que querían hacerla saltar, haciéndolos prisioneros y apoderándose de tres cañones de fortaleza de grueso calibre y otros tres ligeros.

Al Norte de Arsiere se apoderaron los austrohúngaros, al Norte de Mascheke, de una altura frontiza al valle de Sugana y avanzaron hacia Cimaron.

El número de cañones cogidos fué de 284.

Sobre el monte Fiel y en la altura de Kra, fué rechazado un ataque enemigo.

Teatro Sudoeste.—En Feras, un intento de ataque, localizado sobre la orilla Oeste del río Toza, fué rechazado por las patrullas austrohúngaras.

Resulta un aumento de superficie cultivada de 146.820 hectáreas.

Las cosechas probables pueden calcularse en 41.618.273 quintales métricos de trigo, 18.373.031 de cebada, 7.983.312 de centeno y 6.972.699 de avena.

El estado de los campos es satisfactorio, pues se han iniciado lluvias beneficiosas.

Doble crimen.

POR TELEFONO

MADRID, 29.—Comunican de Valencia que el Juzgado ha regresado del vecino pueblo de Riarroja, donde se ha perpetrado un doble crimen.

Dos guardas de un monte dieron el alto a unos cazadores furivos.

Los cazadores, al verse sorprendidos, hicieron fuego sobre uno de los guardas, matándole en el acto.

Después dispararon contra el otro guarda, que recibió una pedregada en los ojos, cayendo a tierra ciego.

Así permaneció muchas horas, hasta que fué encontrado por unos campesinos, que lo transportaron a Riarroja, donde falleció a los pocos momentos.

Se ignora el paradero de los asesinos.

CONFERENCIA ACCIDENTADA

LOS CATALANISTAS A LA GREÑA

POR TELEFONO

BARCELONA, 28.—El señor Martí Juliá, presidente del antiguo partido de Unión Catalanista, muy caracterizado por sus ideas regionalistas, ha dado hoy una conferencia en el Centre de Dependents de Comercio.

Asistió el señor Maciá.

El señor Martí Juliá dijo que la Liga Regionalista quiere acentuar la nota regionalista, pero ya todo el mundo la conoce y no puede engañar más al pueblo.

Afirmó que la Liga no puede hablar de regionalismo, pues nadie la va a creer.

Aludió al señor Maciá y dijo que éste es el único político catalán que puede hablar dignamente de regionalismo, pues dió un ejemplo admirable renunciando a su acta de diputado, antes de ceder a las presiones que obraban sobre su conciencia.

Continuó atacando rudamente a la Liga y a sus políticos

LICOR DE POLO DE ORIVE DENTIFRICO INSUPERABLE PARA CONSERVAR SANA LA BOCA
AGUA DE POLO DE ORIVE
PASTA DENTIFRICO ORIVE

Revista de Bolsa.

En Madrid. Aunque general el retroceso, la nota saliente es la irregularidad, experimentando fluctuaciones los precios que parecen indicar la existencia de cierta confusión en el mercado.

Claro es que en una situación como la actual de la Bolsa, se explica perfectamente esa irregularidad, ya que es sumamente difícil para producir la forma y cuantía en que actúan la demanda y la oferta, aunque no respondan a motivos concretos y justificados, sino a la coincidencia casual de órdenes en uno u otro sentido.

De carácter más ostensible y eficaz se estima como motivo de la irregularidad del mercado las ventas del Exterior realizadas por París, afectando, naturalmente, a los demás valores públicos.

El tonelaje de los barcos vendidos es de 22.581, resultando cada tonelada a 704,13 pesetas. La operación se estima como un excelente negocio, que representa para los vendedores cerca de ocho veces el nominal de las acciones, después de haber percibido grandes dividendos en el último ejercicio.

El ferrocarril de la Robla tuvo buena liquidación en 1915: el total de beneficios repartible es de pesetas 1.244.209, que aplica con mucha prudencia a las acciones, dividiendo de 3 por 100, 600.000 pesetas; al fondo de reserva, 300.000; a amortización, 160.000; y deja un remanente de 91.986; es decir, que reparten menos de la mitad de los beneficios.

En Bolsa continúa la firmeza que ya es habitual y corriente. De las acciones bancarias se han cotizado: Banco de Vizcaya, a 975 pesetas, ganando 10; y Crédito de la Unión Minera, a 158, en alza de 2.

De ferrocarriles, suben las Roblas de 330 a 390 pesetas, y los Vascongados pierden 50 céntimos, a 523.

Las navieras oscilan bastante, terminando en su mayoría en alza: Sota y Aznar, de 3.510 a 3.675; y Sotomayor, de 535 a 560; la de Cartagena, de 106 a 109 por 100; y Cooperativa Eléctrica Madrid, serie A, de 66 a 69,50 por 100.

Alto Hornos, entre 340 y 339 por 100, y las ordinarias de la Basconia mejoran, de 415 a 420 pesetas.

Explosivos, de 256 a 255; en alza las Industriales, a 200; las Papeleras, de 74,50 a 76 por 100; y las Resineras, de 65 a 68 por 100, mejor dispuestas.

Seguros Anónima, a 112 pesetas, sin variación. Y de Obligaciones, se han cotizado: Ayuntamiento, a 88 y 88,25 por 100; ferrocarril de Bilbao a Durango, 1902, a 84 y 84,50; Santander a Bilbao, 1902, a 78; idem, 1903, a 79 por 100; a 97; Tudela a Bilbao, segunda serie, a 108,50; idem, tercera, a 105,50; Asturias, primera, a 66; Norte, primera, a 66,25 y 66; Alsasuas, a 87,75 y 88; Alicante, serie E, a 86,25; Hidroeléctrica Ibérica, a 100 y 99; Hulleras del Sabero, a 97 y 97,25; Mengemor,

la Constructora Naval, a 105, ganando tres cuartos.

Los francos bajan de 85,75 a 84,00; se hacen a 85 en un intento de reposición, vuelven a 84,65 y quedan a 83,75; las libras descienden de 24,22 a 23,88; cambio nunca registrado, y quedan a 23,90. Responde del corro a la falta de contrapartida por efecto de las dificultades para traer oro de Inglaterra a España.

En Santander. En Santander se han cotizado: acciones del Banco de Santander, sin liberar, a 262,50 por 100; del Mercantil, sin liberar, a 142,75; Nueva Montaña, con cédula, a 52; La Providente, a 101; Santanderina de Navegación, a 930 y 940 pesetas; Vasco-Cantábrica de Navegación, de 1.415 a 1.390 y 1.400; y Marítima Unión, a 975 y 985.

Y de Obligaciones: Ayuntamiento, 5 por 100, a 79,50 y 80 por 100; Nueva Montaña, a 79,25; Resinera, a 100 y 99,50; ferrocarril Cantábrico, línea de Cabezo de Llanes, segunda hipoteca, 1910, a 80; Santander a Bilbao, 1895, a 93; Alar, a 104,50; Asturias, a 87,75 y 88; Arizas, a 102,50; Almansa, a 84,50; Alicante, serie E, a 86,25; Constructora Naval, bonos 6 por 100, a 104,50.

Cédulas Argentinas, al 6 por 100, 20.000 pesos, a 2,09 el peso.

Inspección de Vigilancia. Ayer fue denunciada por la Policía gubernativa Purificación Fernández, de veintiseis años de edad, por haber amenazado con un revólver a su esposo, en la calle de África.

Un hurto? La Policía gubernativa detuvo ayer a Benigno Alvarez Fernández, de veintinueve años de edad, camarero del vapor «Alfonso XIII», por sospecha de que pueda ser el autor del hurto de una cartera conteniendo 80 dólares en oro y 20 en papel, y un pasajero de dicho buque llamado José Aldeco, de diez y ocho años.

El detenido manifestó que la cartera la había encontrado en el salón de fumar de tercera clase.

Las diligencias pasaron al Juzgado correspondiente.

Un reclamado. La misma Policía detuvo también ayer a Eusebio Fernández, de cuarenta años de edad, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Torrelavega, como presunto autor de varios hurtos.

El detenido ingresó en el cárcel, donde quedó a disposición del Juzgado reclamante.

a 97, y Constructora Naval, bonos 6 por 100, a 104,50.

En Santander. En Santander se han cotizado: acciones del Banco de Santander, sin liberar, a 262,50 por 100; del Mercantil, sin liberar, a 142,75; Nueva Montaña, con cédula, a 52; La Providente, a 101; Santanderina de Navegación, a 930 y 940 pesetas; Vasco-Cantábrica de Navegación, de 1.415 a 1.390 y 1.400; y Marítima Unión, a 975 y 985.

Y de Obligaciones: Ayuntamiento, 5 por 100, a 79,50 y 80 por 100; Nueva Montaña, a 79,25; Resinera, a 100 y 99,50; ferrocarril Cantábrico, línea de Cabezo de Llanes, segunda hipoteca, 1910, a 80; Santander a Bilbao, 1895, a 93; Alar, a 104,50; Asturias, a 87,75 y 88; Arizas, a 102,50; Almansa, a 84,50; Alicante, serie E, a 86,25; Constructora Naval, bonos 6 por 100, a 104,50.

Cédulas Argentinas, al 6 por 100, 20.000 pesos, a 2,09 el peso.

Inspección de Vigilancia. Ayer fue denunciada por la Policía gubernativa Purificación Fernández, de veintiseis años de edad, por haber amenazado con un revólver a su esposo, en la calle de África.

Un hurto? La Policía gubernativa detuvo ayer a Benigno Alvarez Fernández, de veintinueve años de edad, camarero del vapor «Alfonso XIII», por sospecha de que pueda ser el autor del hurto de una cartera conteniendo 80 dólares en oro y 20 en papel, y un pasajero de dicho buque llamado José Aldeco, de diez y ocho años.

El detenido manifestó que la cartera la había encontrado en el salón de fumar de tercera clase.

Las diligencias pasaron al Juzgado correspondiente.

Un reclamado. La misma Policía detuvo también ayer a Eusebio Fernández, de cuarenta años de edad, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Torrelavega, como presunto autor de varios hurtos.

El detenido ingresó en el cárcel, donde quedó a disposición del Juzgado reclamante.

Pedro se dio a la fuga, siendo alcanzado en la calle de Hernán Cortés y conducido a las oficinas de la Guardia municipal.

La chatarra. A las doce de la mañana de ayer fue sorprendido en la calle de Madrid, por el guardia municipal número 102, un joven llamado Julián Flores, de diez y siete años, que llevaba dentro de un saco una zapata de las que se usan en las vagones del ferrocarril del Norte, cuya zapata la había robado en los almacenes de dicha Compañía y trataba de venderla en una chatarrería.

El aprovechado jover fue aprovechado. A las dos y media de la tarde de ayer promovieron un fuerte escándalo, en su domicilio de la calle de Cervantes, un matrimonio llamado Manuel Saldaña y Felicidad Fernández, yéndose a las manos y propinando el marido varios golpes en la cara a su mujer, que pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Los conyugales fueron denunciados por la guardia municipal.

Esposo cariñoso. A las dos y media de la tarde de ayer promovieron un fuerte escándalo, en su domicilio de la calle de Cervantes, un matrimonio llamado Manuel Saldaña y Felicidad Fernández, yéndose a las manos y propinando el marido varios golpes en la cara a su mujer, que pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Los conyugales fueron denunciados por la guardia municipal.

Amenazas. Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento las personas siguientes: «María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

Situación aproximada: 37° 5' 6" N. y 25° 9' 6" de Gew. (31° 21' 26" E. de SF).

MOVIMIENTO DE BUQUES. El «Alfonso XIII». Hoy, al mediodía, saldrá para los Estados Unidos, Veracruz y Habana, el hermoso trasatlántico español «Alfonso XIII», conduciendo unos 200 pasajeros y numerosas toneladas de carga general.

Buques entrados.—«Ellena», de Bayona, en lastre.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

«Gallo», de Bayona, en lastre.

«María», de Gijón, con carbón.

«Cabo Cervera», de La Coruña, con carga general.

«Rosarios», de Bilbao, con carga general.

Habiendo llegado don Juan Manchado de Bilbao, quien tiene expuestos sus nuevos modelos de calzado en la sombrería de Alfredo Rivero, Plaza Vieja, se hace saber a sus favorecedores que cuando los encargos deseen encomendarle pueden hacerlo en la referida sombrería, o en el mismo en el hotel de Francisca Gómez.

Pastillas BOLIVAR - Pectorales - Las que mejor curan ATAROS, BRONQUITIS, SM, TOS. De venta en todas las farmacias.

La Niñera Elegante. PUENTE, NUMERO 3. Unica Casa en uniformes para damas, amas, añas y niñeras. Delantales de todas clases, cuebles, paños, tocas, etc., etc. Hatillos para recién nacidos, forma gilesa y española.

Agentes muy activos. bien retribuidos, precisa importante Sociedad de fuera, en esta provincia, en todos los pueblos. Solicitudes, por escrito (aun los de la capital), A. F. Atarros, n.º 3, 3ª planta.

Los espectáculos. SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática española, dirigida por el eminente actor Francisco Morano. A las siete menos cuarto.—Intervención aristocrática de moda.—Los Matines creados.

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN. (Sucesor de Pedro San Martín). Especialidad en vinos blancos de la Na va, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio cemerado en comidas.— Teléfono núm. 125

Está DEMOSTRANDO Y RECONOCE CIDA QUE LO MAS MODERNO Y ELEGANTE, A LA PAR QUE SABROSOS, SON LOS PLATOS QUE PARA REGALAR Y REGALARSE PREPARA LA ACREDITADA CONFITERIA RAMOS, SAN FRANCISCO, 27.

Subasta voluntaria. De la casa números 1 y 3 de la calle del Arrolero, que tendrá lugar el día 24 de junio en la Notaría de don Arturo Ventura, calle de Atarrazanas, número 7, 3.º Del precio y condiciones informarán en la Notaría.

Opinión valiosa. El distinguido y notable médico doctor don Gonzalo Araluce habiendo probado el VINO OÑA, que el doctor Aristegui en numerosos enfermos debilitados consecuencia de enfermedades crónicas, ha observado una mejoría rápida de los mismos, con un extraordinario aumento de apetito en casi todos, contribuyendo éste a la más rápida nutrición y curación de ellos.

SE VENDE papel viejo. POMPAS FÚNEBRES DE Angel Blanco Velasco, 6, bajo Teléfono núm. 227. Servicio permanente.

Relojería :- Joyería :- Óptica. CAMBIO DE MONEDA Pablo Galán. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 9.

SASTRERIA LA VILLA DE MADRID Puerta la Sierra y Juan de Herrera

LA HISPANO-SUIZA S-10 H. P. & 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR Presupuestos: Muelle, número 26.-Santander

Papeles pintados. Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones euros, sedas, mueras, lincrueta, fondos lisos, etc. Se envían muestras a domicilio. Sucursal de Pérez del Molino y Compañía. WAD-RAS, NUMERO 3

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander, depuradas por esterilización. A 0,50, 0,75, 1,00, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, número 6.—Teléfono número 559.

SE VENDE un perro mastín, de diez meses, propio para guardar finca. Informarán Médez Núñez, número 8, 1.º

Restaurant El Cantábrico de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS, 9. El mejor de la población. Servido a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ragout a la francesa.

Narcisca Díaz CORSETERA hace saber a sus parroquianas y demás señoras que hará los corsés higiénicos especiales, y de última novedad, a precios muy económicos, por tener pocos gastos de local y disponer de muchas existencias. Siendo urgente, en seis horas. Se toman medidas a domicilio, y en los pueblos, mediante aviso. Calle Darbajal, número 8, 1.º

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1886. Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas, sobre garantía.

EL SELLO INSTANTÁNEO "YER" Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA

El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura la Grippe. El Sello YER cura Dolores de Oídos. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Aceites y coloniales Brazos y piernas. Durante las vacaciones Opinión valiosa.

SE VENDE papel viejo. POMPAS FÚNEBRES DE Angel Blanco Velasco, 6, bajo Teléfono núm. 227. Servicio permanente.

Relojería :- Joyería :- Óptica. CAMBIO DE MONEDA Pablo Galán. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 9.

Opinión valiosa. El distinguido y notable médico doctor don Gonzalo Araluce habiendo probado el VINO OÑA, que el doctor Aristegui en numerosos enfermos debilitados consecuencia de enfermedades crónicas, ha observado una mejoría rápida de los mismos, con un extraordinario aumento de apetito en casi todos, contribuyendo éste a la más rápida nutrición y curación de ellos.

